Martina Litschmannova

NAHODNA VELICINA — PRIKLADY K PROCVICEN{

1. Pro distribucni funkci ndhodné veliciny X plati:

0,00 x < 100
0,15 100 < x < 200
F(x) ={0,45 200 < x < 300
0,80 300 < x < 500
1,00 x > 500

a) Urcete pravdépodobnostni funkci ndhodné veli¢iny X, jeji stfedni hodnotu a smérodatnou odchylku.
(
X 100 | 200 | 300 | 500
P(x) | 0,15 | 0,30 | 0,35 | 0,20
E(X) = 280; o(X) = 128,8)

100—
100

b) Nahodné velitinaY = X urete Fy(y), Py(y), E(Y)aD(Y).

(

y A4 2] a4 0
P(y) | 0,20 0,350,330 | 0,15

0,00 x<—4

0,20 —4<x<-2

F(») ={0,55 —-2<x<-1

0,85 —1<x<0

1,00 x>0

E(Y)=-1,8; DY) =1,7)

c) NahodnavelicinaW = Y?, uréete F,(w), Py (w), E(W)aD(W).
(
w 0 1 4 16
P(w) | 0,15 | 0,30 | 0,35 | 0,20

0,00 w<o0
0,15 o<w<1
F(w) =40,45 1<w<4
080 4<w<16
1,00 w> 16

E(W) =4,9; D(W) = 33,1)
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2. Na skladce lezi 20 solarnich paneld. 5 z nich ma skrytou vadu.
a) Popiste rozdéleni ndhodné veliciny X, kde X je pocet paneld se skrytou vadou ze 4 ndhodné vybranych.
(pravdépodobnostni funkce, distribuéni funkce, stfedni hodnota, smérodatna odchylka)

(

w 0 1 2 3 4
P(w) | 0,282 | 0,469 | 0,217 | 0,031 | 0,001

0,282 0<x<1
0,751 1<x<2
0,968 2<x<3
0,999 3<x<4
1,000 x>4

(0,000 x<0

F(x) =

E(X) =1,00; ¢(X) = 0,80)
b) Jaka je pravdépodobnost, Ze mezi ¢tyfmi ndhodné vybranymi panely budou méné nez 3 panely se
skrytou vadou? (0,968)

3. Predpokladejme, 7e X ma diskrétni rozdé&leni takové, e plati P(X = k) = ck?prok = 1; 2; 3aP(X =
k) = 0jinak. Urcete:
a) hodnotu c, (1/14)
b) distribu¢ni funkci ndhodné veliciny X,

x (—0,1) | (1,2) | 23) | (3,
F(x) 0 1/14 | 5/14 1

¢) stfedni hodnotu, modus, smérodatnou odchylku a variacni koeficient ndhodné velic¢iny X,
(EQX) = 75X = 3;0(X) = 0,62, V(X) = 24 %)
d) P(X <2),P(Xe{1;3}).
(P(X <2) == P(Xe{1;3)) =2)
4. V krabici je pét bilych a tfi modré koule. Z krabice ndhodné vybirame vzdy jednu kouli a tuto kouli jiz do
krabice nevracime.
a) Urcete pravdépodobnostni a distribucni funkci ndhodné veliciny X, popisujici pocet pokusl nutnych k
vytaZzeni modré koule.

(

x 1 2 3 4 5 6
P(x) 0,375 | 0,268 | 0,179 | 0,107 | 0,054 | 0,017

x (—oo,1) | (1,2) (2,3) (3.4) (4,5) (5,6) (6, )

F(x) 0,000 | 0,375| 0,643 | 0,822| 0,929 | 0,983 | 1,000

)

b) Urcete stfedni hodnotu, modus, smérodatnou odchylku a variacni koeficient poctu pokust nutnych k
vytaZzeni modré koule.
(EX)=2,2,X=1;6(X) =1,3;V(X) =57 %)

5. Nezdvislé ndhodné veli¢iny X a Y maji nasledujici stfedni hodnotu a rozptyl: E(X) =1, E(Y) =3,D(X) =
4, D(Y) = 9. Definujme nahodné veliciny Z aQ jako Z = 4X —2Y +12aQ = —2X + Y — 7. Urlete stfedni
hodnotu a rozptyl nahodnych veli¢in Z a Q.

(E(Z) =10;D(Z) = 100; E(Q) = —6; D(Q) = 25)
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6. Ndahodnad veli¢ina X je charakterizovdna hustotou pravdépodobnosti ve tvaru:

_ (c(4x —2x%) x € (0; 2)
f(x)‘{o x ¢ (0;2)
Urcete:
a) hodnotuc, (%)

b) distribuéni funkci ndhodné veliciny X,
0 x<0
1

F(x) = sz(S—x) 0<x<2
x> 2

c) stredni hodnotu, modus, smérodatnou odchylku a variacni koeficient ndhodné veliciny X,
(EX) = L% = 1;0(X) = 2,V (X) = 45 %)

d) dolni kvartil ndhodné velic¢iny X, (xo,zs = 0,653,reseno s vyuzitim Wolfram Alpha)
e) P(X=1),P(X<3),PKX>05).(0;1;5)
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7. Nahodna veli¢ina Y je definovanajakoY = 3X + 1, kde X je nahodnd veli¢ina z pfedchazejiciho pfikladu.
Urcete:
a) distribucni funkci ndhodné veliéiny Y,

0 y<1
1
F(y) = m(—y3+12y2—21y+10) 1<y<7
1 y>17
b) hustotu pravdépodobnosti nahodné velic¢iny Y,
1
——(-3y?+24y-21 €(1;7
fo) =1108 "3 y=2D yeL7)
0 y ¢(1,7)

c) stfedni hodnotu, modus, smérodatnou odchylku a varia¢ni koeficient ndhodné veli¢iny Y,
(E(Y) =47 =4,6(Y) = ?; V(Y) = 34 %)

d) 30% kvantil ndhodné veli¢iny Y.

(x0‘3 = 3,180, reeno s vyuzitim Wolfram Alpha)

8. Nahodna veli¢ina X ma distribucni funkci

0 x <0
x2

F(x)=I 0<x<?2
1 x> 2

Urcete jeji:
a) hustotu pravdépodobnosti,

b) modus, (X = 2)

c) median, (xo,s = 1,4-1)

d) stfedni hodnotu a rozptyl, (E(X) = g; D(X) = g)
e) P(0,5< X <1,5).(0,5)

9. Nahodna veli¢ina X ma hustotu pravdépodobnosti

_(01e7 %™ x>0,
fe = {0 x<0.

Urcete jeji distribucni funkci, stfedni hodnotu a rozptyl.

(P = {0 0ue X3 01EC0 = 10,000 = 100)



